

Izhaja vsak dan, tudi ob nedeljah in praznikih, ob 5 zjutraj.

Uredništvo: Ulica Sv. Frančiška Asiškega št. 20, I. nadst. — Val čepeti naj se pošiljajo uredništvu lista. Nefrankturna pisma se ne sprejemajo in rokopi si ne vračajo.

Izdajatelj in odgovorni urednik Stefan Godina. Lastnik koncorij lista „Edinost“ — Tisk tiskarne „Edinost“, vpisane zadruge s omejenim poročilom v Trstu, ulica Sv. Frančiška Asiškega št. 20. Telefon uredništva in uprave št. 11-57.

Naročnina znaša: Za celo leto K 31.20 Za pol leta 15.60 Za tri mesece 7.80 Za nedeljsko izdajo za celo leto 9.20 za pol leta 4.60

EDINOST

Posamezne številke „Edinosti“ se prodajajo po 8 vinarjev, zastarele številke po 10 vinarjev.

Oglasi se računajo na milimetre v široki eni kolone. Cene: Oglasi trgovcev in obrtnikov mm po 10 vinarov. Osmrtice, zahvale, poslanice, oglasi denarnih za mm po 20 vinarov. Oglasi v tekstu lista do pet vrst K 20.— vsaka nadaljna vrsta 2.—

Mail oglasi po 4 vinarje beseda, najmanj pa 40 vinarjev.

Oglase sprejema inseratni oddelek „Edinosti“. Naročnina in reklamacije se pošiljajo upravi lista. Plačuje se izključno le upravi „Edinosti“ — Plača in toži se v Trstu.

Uprava in inseratni oddelek se nahajata v ulici Sv. Frančiška Asiškega št. 20. — Poštnoštevilni račun št. 41.652.

Z Dunaja.

(Od našega posebnega poročevalca.) 10. jul. 1917.

Včerajšnje strašilo „Nar. Listov“ z ministrstvom 24 članov je danes že skoro pozabljeno. Včeraj toliko razburjenosti in kokodakanja, danes pa le še slab spomin na vse to! — Tako naglo se podé politični dogazki drug za drugim!

Na dnevnem redu današnje seje je našel zasedba, ki ga je predložil odsek za vojno gospodarstvo in ki poudarja vido, da vse potrebno ukrepe za oziroma na izredne razmere vsled vojnega stanja na gospodarskem polju.

V tem oziru je vlada izdala v smislu § 14. cesarske naredbi 10. okt. 1914. — Imenovani odsek je dolžbe te nardbe podati v obliki zakonske predloge, ki deloma izpremenjena in še postruje naredbeno določila.

§ 1. določa, da vlada more v izrednih razmerah vsled vojne z naredbami vse potrebno urediti, kar bi pospešilo povzdigu gospodarskega življenja v borbi proti gospodarski škodi ali v preskrbljevanju prebivalstva z živežem in drugimi potrebniimi rečmi.

§ 2. določa globo do 20.000 K ali zapor do 6 mesecev za vse prestopke proti izdanim naredbam, dalje izgubo blaga, na katero se nanaša kaznjivo dejanje, izgubo obrtne pravice itd.

§ 3. določa, da ostanejo dosežanje to-zadevne nardbe toliko časa v veljavi, dokler ne izidejo nove nardbe na podlagi tega zakona.

Jugoslovanski klub bo glasoval za ta zakon; Čehi bodo proti, ne steer iz stvarnih razlogov, marveč za zopet izpovedjo svoje imperialistične stališče.

Marsikateri izlave govornikov sporoči med tem korrespondenčni urad. Naj nave-damo v hitrih nekaj glavnih misli slo-venščinske govornika.

Poslanec Jare je izjavil, da bo glasoval s svojimi tovariši vred za pooblastilni zakon, ker gre za to, da se uvedeja utv-rjivo načelo. Z vojaškimi in birokratičnim vojnimi gospodarstvom je vse nezadovoljivo. Za Stürgkhja je zavladal v sred-nišči neomejen absolutizem, deželo so postale vlaheti, glavarstva pa — pašniki. Konsumentje dolže kmetovalce, da so iz-koriščevalci, a kmet je vzmeninjen vsled neprestanih odredb. Vojaško gospodar-stvo je delalo z agenti, kmetjskih zadrug ni hotelo poznati. Velika obrt mu je vse, maji obrtnik propada.

Ogrska je vsemogočna in nas izkorišča v vsem. Dakmacija trpi glad, ko se izva-žajo (tsovi) vagonov žita iz Hrvaške, h kateri spada po naravi in zgodovini. Vla-da sama se zaveda teh razmer in jih več-ji ni ne opravičuje. Ali pozablja se na eno: da je prva naloga, dvigniti produkcijo. Pred vojno je imela Avstrija žitno zaklad-nico v Galiciji. To je odpadlo, zato so raz-merje sedaj težje. — Kmet ni igrača. Na-vezan je na grudo, na naravo, na stare navade. Vsako nasilje povzroči, da ne more ali noče več delati. Vojna je zahteva ogromno kmetjskih žrtev. Zavedajmo se, da je kmetijstvo največjega po-tnika. Pred vojno je bil že kmetijski pri-delek več vreden nego vsi izdelki velike industrije. Če hočemo, da bodo imeli vsi dovolj kruha, je pač treba pred vsem pravični cen. Če kmet premalo dobi za svoje pridejke, potem jih bo čedalje manj. V eminentih deželah se pospešuje kmetij-stvo z višjimi cenami in premijami. Na Angleskem so zagotovljene kmetu cene žita do 1. 1922. — Kmetu je treba pustiti tudi dovolj za dom, za živež njemu, za delavce, za živino in tudi semena, kakor je to na Ogrskem natančno urejeno. — Tehnični napredek je zdaj težek, ker ni gnoli. Tudi semen je premalo.

Govornik napoveduje razvija velik agrar-ni program, ki obsega najnujnejše kmet-ske zahteve, zlasti poudarja pravično razdelitev zemljiškega davka in razlasti-lev veleposestev, ako ne storé dovolj za ljudsko prehrano. Sklenil pa je tako-le: Jugoslovani smo predvsem kmetjski na-

rod, ki je silno trpel v svetovni vojni. Upajmo, da nam bo mogoče domovno gospodarstvo obnoviti in pomagati tudi obnovitvi države. Predpogoj pa je, da se napravi mir na zunanji in na znotraj, da nam država dá možnost, da razvijemo svoje moči kot svobodni narod med svo-bodnimi narodi.

Posl. dr. Rybář in tov. so podali danes interpelacijo na voditelja železniškega mi-nistrstva in na ministra za ljudsko pre-hrano zaradi nezadostnega prehranjevanja železniškega osebja v omejenju soške vojske.

Interpelacija omenja zahvalo šefa ge-neralnega štaba barona Arza, ki jo je po-slal po najvišjem ukazu upravi železnic v območju soške vojske, zlasti osebja južne in državne železnice, za postrvovno iz-polnjevanje njihove odgovorne službe. Ali poleg zahvale bi bilo pač treba še kako drugače pokazati priznanje. — Toda v tako težki in odgovorni službi dobivajo železničarji nezadostno hrano, da drug za drugim pešajo v veliko škodo službe in rodbine. Ker pa železničarska služba igra v vojni znamenito ulogo in bi mogo-letu njeno opešanje usodepolne posledice, vprašajo:

Ali je visoka c. kr. vlada voljna, bojiši neposredno ali po vojni upravi poskrbeti za zadostno prehrano osebja južne in dr-žavne železnice v območju operirajoče vojske?

Razširjena amnestija.

Dunaj, 10. jul.

Poslanec Stanjek, Njemeec, Štirbrnoy in Soukup so bili danes pri ministrskem predsedniku ter so posredovali v tem smislu, da bi se razširila amnestija tudi na vse one, ki so bili obsojeni zastra-n zločina proti vojni sili države, n. pr. poslanca dr. Markov in Kurilovič in nešteto drugih. Ta zločin je vendar manjši nego — ve-leždajo.

Ministrski predsednik je obljubil, da bo predlagal Njegovemu Veličanstvu razšir-jenje amnestije izrecno tudi v rešenem smislu. Pričakovati smemo torej v krat-kem zaželjeno definitivno rešitev tega perečega vprašanja, ki stoji na poti do velikih činov v korist vse države.

Dr. Kramář, dr. Rašin in Klofač so bili v soboto že izpuščeni; odpotovali so na-ravnost na Češko. Tako se je od njih želelo!

Nadvlada enega naroda.

(Od našega posebnega poročevalca.)

Dunaj, 10. jul.

Z vsjo resnostjo moremo danes zagoto-viti čitateljem „Edinosti“, da se je rodila misel o velikem ministrstvu 24 članov na — jako visokem mestu. Videti je, da vla-da na najmerodajnejših mesih prav resna volja, da se končno vendar enkrat po-vsem pravično, modro, stalno urede po-tranje avstrijske razmere in zadovolve na-rod v vseh njihovih upravičenih težnjah.

Ali Nemci so se takoj razkrinkali. Raz-burjeni so stikali glave, šepetali, pa zo-pet kričali, svetovali, pa zopet grozili. Skratka: oni so proti vsaki izpremembi, ki bi se dotikala njihove dosežane nad-vlade v Avstriji! Oni nočejo ne novega kabineta ne kake take ustavne reforme, ki bi ogrožala njihovo — posestno stanje!

Mi pač razumemo to njihovo taktiko, ali čas bi že bil, da bi jo istotako razumeli na merodajnem mestu in imeli toliko po-guma, da bi se postavili po robu staro-kopitnim težnjam, ki so piramidalno na-sprotno demokratičnemu duhu hitro na-predujočega časa.

Pa še nekaj drugega je, kar vodi nem-ske nacionalce v borbi proti vsaki pa-metni izpremembi pri vladi. — Po mnogih znamenjih v zadnjih dneh je jasno, da bi igrali v vsaki novi vlahi jako važno ulo-gu — krščanski socialci: imenujete se tudi dve zvezdi iz njihove srede; ki bi sijali z visokih mest, in to sta — prof. dr. Lammasch in dr. Weisskirchner. In ti ljubí zavezništvo nemški nacionalci se

Imetje je bilo naloženo tako varno, da je notar kar ostrmel, ko je spoznal iz nekaterih Bricchetovih besed, da bi le-ta rad dvignil nekoliko milijonov, da bi jih imel vedno na razpolago. — Toda zakaj vendar hočete dvigniti tako veliko glavnico, da bi vam ležala potem tu doma brez obresti? — je vprašal notar.

Gre mi zato, da imam pripravljeno doto za svojo hčerko, katero bi rad v kratkem omožil. Stara je že dvajset let in gledati moram, da jo preskrbim, — je dejal Bri-chet skrbno.

Z ozirom na tako utemeljeno željo je notar obljubil takoj, da kolikor mogoče hitro dvigne glavnico.

Ko pa je odhajal od Briccheta, ga je ustavil Colard in ga žalostno vprašal: — Gospod notar, ali niste opazil nič posebnega, ko ste govoril z mojim gospo-dom?

— Kaj naj bi bil opazil? — je vprašal notar radovedno.

strašno bojé, da bi jim krščanski sobojev-niki ne izpodnesli tal izpod nog. Torej strah za stolce, mandate, politično velja-vo nemško-nacionalnih korifej! Ali vse to lepo prikrivajo, potajujejo — in v o-sprejde potiskajo argumente za otroke in slepcel — Oni si pač lahko dovoljujejo ta-ko igro, kajti tako dobro, kakor doslej, jim ne bo nikoli več. Ali si morete misliti bolj nemško ministristvo, kakor je bilo Stürgkhovo, Clamovo in sedanje? Ume-jemo, da ne čutijo nikake potrebe po ko-renitih izpremembah. In kar v tem pogle-du proglašajo, je už in hinavščina!

Zvezna armadna poročila.

AVSTRIJSKO.

DUNAJ, 11. (Kor.) Uradno se razglša: 11. julija 1917.

Vzhodno bojišče. — V Karpatih se nadaljuje živahnije bojno delovanje. Južno Dnejsra so bile operacije zveznih čet izvršene brez motitve od strani na-sprotnika. Sicer nič važnega.

Italijansko bojišče. — Ob So-či mestoma sovražni topovski ogenj na-rašča.

Jugovzhodno bojišče. — Ne-izpremenjeno.

DUNAJ, 11. (Kor.) Iz vojnega poročevalskega stana se javlja: 11. julija, zvečer. Južno Dnejsra tesni bojni stiki z Rusi. Načelnik generalnega štaba.

NEMSKO.

BEROLIN, 11. (Kor.) Veliki glavni stan, 11. julija 1917.

Zapadno bojišče. — Armada kraljeviča Ruprehta: V odseku sipin mor-nariškega armadnega zbora so včeraj deli priznane mornariške pehote po načrtu in po uspešni topovski pripravi nasokčili od Francozov močno zgrajene in pred krat-kim od Anglezov prevzete obrambne na-prave med obalo in Lombardtydom. So-vražnik je bil pognan čez Vsero. Ujetih je bilo nad 1250 mož, med njimi 27 ofi-cirjev. Angleske izgube v močno razbitem ozemlju med morjem in reko so zelo ve-like. Plen še ni dognan. Naši letalci so klub srditemu viharju zopet bistveno pri-pomogli k velikemu uspehu. Na drugih frontah na zapadu je bilo vsled deževne-ga vremena boljše delovanje zmerno. Po-samični sunki saških, porenških in gardnih čet pri Reimsu, vzhodno Argonov in med Mezo in Mozelo so imeli dobre uspehe.

Vzhodno bojišče. — Med Vzhod-nim in Črnim morjem nobenih bojnih de-javn. Glavnja južno Dnejsra so bila iz-vršena po načrtu.

Macedonska fronta. — Bol-garski izvidni oddelki so pri Dojranskem jezeru pobili eno anglesko stražo. V niž-ni Strume je angleska artiljerija zažgala več vasi.

BEROLIN, 11. (Kor.) Veliki glavni stan, 11. julija 1917, zvečer.

Na zapadu na več krajih zvišano to-povsko delovanje. — Na vzhodu so južno Dnejsra nemške in avstro-ogrske čete ob Lomnici zopet v boju z Rusi.

Prvi generalni kvartirmeister: pl. Ludendorff.

BOLGARSKO.

SOFIJA, 10. (Kor.) Generalni štab po-roča: Macedonska fronta: Precej živa-hen topovski ogenj na Crveni Steni in Do-brempolju, južno Dojrana. Ob dolnji Stru-mi so naši spretni oddelki razpršili an-gleske izvidnike. Na ostali fronti pičo to-povsko delovanje.

TURSKO.

CARIGRAD, 10. (Kor.) Iz glavnega sta-na se poroča: Na kavkaski fronti razven običajnih patrolnih in topovskih bojev nobenih dogodkov. — V noči na 10. t. m. sta priplula dva sovražna letalca nad Carigrad in vrgla na nekatero točko bombe. Znatna opustošenja niso bila povzročena.

SOVRAŽNA URADNA POROČILA.

Italijansko poročilo.

10. julija. — V noči od 8. na 9. t. m. je poizkušal sovražnik po močni topovski

Colard je žalostno zmajal z glavo in nadaljeval: — Želim, da bi se motil, toda čutim ne-keko, da nas gospod Bricchet zopet naka-rava zapustiti in da se pripravljam na od-potovanje.

— Zato torej zahteva stari norec od mene, da naj mu dvignem denar! — je vzkljnil notar.

Na te besede je vzkljnil Colard pro-seče: — Ne storite tega, za božjo voljo, ne storite tega! Ne zagrešite take nespa-metnosti! Ne povejte pa mi niti besedice o vsem, kar sem vam povedal jaz. . . . zavlačujte kolikor mogoče stvar. . . . skušajte pridobiti časa. . . . če mogoče kaka dva ali tri mesece. . . . Dotlej storimo vse, da se bo moj dobi gospod počutil doma tako dobro, da niti misli ne bo več na to, da bi odpotoval.

Notarja je genila odkritosrčna žalost zvestega služabnika, in obljubil je, da stori vse mogoče, da zavleče izplačilo de-narja.

prilpravi in pod zaščito hudega viharja na-pasti naše postojanke na Vodčah. Njego-ve napadne čete je uničil naš ogenj. ki je preprečil vsako napredovanje ojačenj. Drugi manjši poizkusi na Cordevole in Malem Lagazuou so bili istotako izja-lovljeni. Včeraj je bil topovski boj srditej-ši kakor običajno, posebno na trentinski fronti, na karnski in juljski fronti. Vsled živahnega delovanja obojestranskih pa-trulj je prišlo v nekaterih odsekih do manjših spopadov. Sovražni oddelek, ki se je poizkušal približati našim črtam na Vodilu, severno Tolmina, je bil naglo od-bit.

DOGODKI NA MORJU.

BEROLIN, 11. (Kor.) Wolfiov urad po-roča: V Severnem morju je bilo potopljenih zopet 24.500 ton. V zadnjem času so naša letalska brodovja in obrežne baterije v Kurlandiji uspešno bombardirale tudi vojašnice in pristaniške naprave pri Zi-relu in Arenburgu na otoku Oeselu. Opa-ženi so bili požari. Klub srditemu stre-ljanju sovražnih baterij so se vrnila naša letala nepoškodovana.

Politična kriza v Nemčiji.

Pred odločitvijo.

BEROLIN, 10. (Kor.) Wolfiov urad po-roča: V zvezi z včerajšnjim škotskim svetom je cesar Viljem danes več ur raz-pravljal z državnim kancelarjem o vseh čih vprašanjih in njih rešitvi. Na cesarjev ukaz prispe prestolonaslednik jutri v Be-rolin, da se udeležijo konferenca, na kateri se bo razpravljalo o nameranih cesar-jevih odločitvah.

BEROLIN, 11. (Kor.) V jutranjih listih prevladuje mnenje, da je kancelarska kri-za neposredno pred odločitvijo. Bolj ka-kor kdaj prej se razlikuje sedaj med no-tranjinimi reformami in skupnim političnim vprašanjem. Glasom »Skuppische Zeitung« je bilo središnje vprašanje največja ovira za sporazumljenje strank v vprašanju skupne izjave glede vojnih ciljev. Kan-celar je izročil včeraj popoldne svojo prošnjo za odpust. Cesar si je pridržal od-ločitev. Neposredno je pričakovati, da bo voditelj centra Spahn imenovan za pruskega justičnega ministra. Tudi »Lokal-anzeiger« je mnenja da pozicija kancelarja v zadnjih urah ni postala krepkejša.

BEROLIN, 11. (Kor.) Dopolne ni bilo nobenih posvetovanj strank, ker obstoja splošna želja, da je treba počakati na sklepe cesarja, ki bodo izvršeni po kron-skem svetu, ki se ga udeležijo tudi presto-lonaslednik. Pozvanje nemškega presto-lonaslednika se razlaga tako, da posega predstoječa nova ureditev tako globoko v nemško ustavno življenje, da cesar no-če izvršiti odločitve brez prestolonasled-nika.

BEROLIN, 11. (Kor.) V parlamentarnih krogih se zatrijuje z gotovostjo, da je po-dal državni kancelar Bethmann Hollweg svojo demisiijo, pri čemer pa se nikakor ni dognano, ali je bila demisiija tudi spre-jeta. V ostalem tudi danes položaj nikakor še ni popolnoma pojasnjen.

Graf Hertling v Berolins.

MONAKOVO, 12. (Kor.) »Korespon-denz Hoffmann« poroča: Državni mini-ster graf dr. Hertling se je podal danes za par dni v Berolin.

BEROLIN, 11. (Kor.) Po dosedanjih poročilih je bavarski ministrski predse-dnik dr. Hertling prekinil svoj dopust in se vrnil v Monakovo, kjer je bil sprejet od kralja v avdienci. To je v zvezi s skli-canjem odseka zveznega sveta za vnanje stvari, ki mu predseduje ministrski pred-sednik grof Hertling.

POLOŽAJ NA GRŠKEM.

Jonnart v Rimu.

LUGANO, 10. (Kor.) Višji komisar Grške, Jonnart, je prispel na potovanje v Pariz v spremstvu generala Berqueta in polkovnika George v Rim, kjer bo konfe-riral s Sonnino. Glasom italijanskih li-stov smatra Jonnart kritično fazo na Grškem za premagano in svojo nalogo za rešeno, tako da ni treba, da ga pošlje francoska vlada zopet nazaj, ampak naj stopijo zopet poslaniki zaščitnih vlasti v funkcijo.

Novi guverner v Macedoniji.

ATENE, 10. (Kor.) Bivši prefekt v So-lunu, Argyropoulos, je bil imenovan za ge-neralnega guvernerja v Macedoniji. Ivan Konduriotis, admiralov brat, je bil imeno-van za poslanika na srbskem dvoru.

Usmrtilitev srbskih zarotnikov.

MILAN, 16. (Kor.) Kakor poroča »Cor-riere della Sera« iz Pariza in Londona, so bili 26. junija v Solunu ustreljeni 3 višji srbski oficirji. Pripadali so skupini 40 ofi-cirjev, ki so bili obtoženi radi atentata proti regentu-kraljeviču Aleksandru dne 9. avgusta 1916 in organiziranja komple-ta v svrhu izpremembe vladne oblike Sr-bije. Del oficirjev je bil deportiran v Bi-sero, dočim so bili drugi obsojeni na smrt ali pa prisilno delo. Glavni organizator spora je bil polkovnik Dragutin Dimitrije-jevič.

Pravosodni odsek.

DUNAJ, 11. (Kor.) Pravosodni odsek je končal posvetovanje o zakonu glede po-rotniških list in razveljavil določbe spre-jeti sklep, da se morajo prve porotne ob-ravnave vršiti novembra 1917 in določil termin za začetek januarja 1918. Pri čle-nu 8 je bilo sklenjeno, da naj se Dalma-cija izvzame od onih ozemelj, ki naj bi bila tudi vnaprej brez porotnih sodišč, tako da ostanejo do 1. junija 1918 brez porotnih sodišč le Primorska in okrožni sodišči Trilenta in Rovereta. Posl. Ofner je predlagal, da naj se razveljavijo vse na-član neodbitve cesarske nardbe glede uestavitve porotnih sodišč še ne pravno-močne razsodbe, izvršene od izjemnega mesta porotnega sodišča in da naj se to-zadevne kazenske stvari izroče zopet predpreiskavi. Zastopnik pravosodnega ministrstva se je izrekel proti temu pred-logu, ker so bile razsodbe izjemnega so-dišča že izvršene. Po daljši debati je bil Ofnerjev predlog sprejet.

Razne politične vesti.

O sedanjem večanju Jugoslovanskega kluba piše »Information«: »Posebno je vsega priznavanja vredno sedanje vede-je južnih Slovanov. Niso imeli pričako-vati ne dobička, ne izgube, torej ni bilo znanje nikakega silečnega povoda, da se odločijo svojemu opozicijskemu stališču. Njih voditelja, načelnika dr. Ko-rošca, je Njegovo Veličanstvo najmilost-ljivje sprejelo v posebni avdienci in brez dvoma je dr. Korošec odnesel od tam viš, da krona na južnih Slovanih — katerih zvestobe in lojalnosti si ne upa nikdo dotakniti — ne dvomi in da temu narodu zaupa in ga ljubi istotako, kakor vse druge narode države. To zaupanje krona je klub južnih Slovanov z odlično nesebičnostjo slovesno honoriral s spre-jetjem proračuna. Rači so položili to žr-tve taktičnega zaobrata in so s tem na-pravili dragoceno uslugo tudi stvari na-rodov; pred vsem pa parlamentarnemu samemu, ki je bil zašel v tako težko kri-zo!« — Dunajska publikacija je napravila pred našim narodom in njegovimi sremljenji globok poklon. Kolikor ga moremo smatrati kot dobro misljen poizkus v za-doženje za vsó krivico, ki jo je naš na-rod moral pretrpeti tekom te vojne, kvitiramo ta poizkus radi. Več nam ne prizna-vamo. Tudi ne sodbe o vzrokih, ki so bili odločilni za postopanje naših poslancev. Saj je dunajski vir v nasprotju sam s se-boj. Če niso naši imeli ničesar pričako-vati in ničesar izgubiti, kako pa naj potem velja trditi, da bi v svojim postopanjem napravili dragoceno uslugo, da so torej — mnogo pridobili za svoj narod? Stvar je pač taka, da smo od izvestih strani deležni kake pohvale le tedaj, kadar pokladamo žrtve. Zato tudi ne moremo imeti nikoli pravega veselja na takih iz-predvah, ker so navadno pisana s kako drugo prikrito mislijo! Kako bi bilo sicer možno, da so od istih strani, ki nam sedaj pišejo taka priznanja, peli slavo name-nom grofa Clam-Martinca, ki bi bili — ako bi se bili uresničili — tisto našo, se-daj slavljeno nesebičnost honoriral s političnim in narodnim nulificiranjem našega naroda? Zakaj se niso na onih stran-eh nikdar oglašili proti krivicam, ki so se godile temu narodu, celo tedaj, ko je, oziroma vzlic temu, da je pokladal najhu-je žrtve doma in na bojiščih? Je pač ta-ko! Tedaj sta bila modra državnik in posebljen patrijotizem Stürgkh in Ho-chenburger, potem Clam-Martinca. Kdor ni bil na uslugo, je bil v nevarnosti, da ga priglasje za veleizdajo! Sedaj pa, ko Stürgkhja, Hochenburgerja in Clama ni več, sedaj, ko so prišle vmes manifestant-ni pojavi cesarske volje za pozabljanje, mir in spravo — sedaj pišejo laskava priznanja istemu našemu narodu, ki ga je označena državna modrost še nedavno temu tlačila z orokljem § 14. Trde celo, da si nikdo ne upa dotakniti zvestobe in lojalnosti tega naroda, da-si se morajo dobro zavedati, da s tem potajujejo de-ilstva, o katerih govore nemški listi, nem-ški politiki in stenografični zapisniki po-slanske in gosposke zbornice iz najno-vjih časov! Sicer pa naj vedo, da na-rod naš ne pričakuje nobene hvale, ker jej tudi ne pripisuje nobene vrednosti, dokler mu ne bodo krojili — pravice!!

K vladni krizi v Nemčiji. Bivši nemški veleposlanik v Londonu, knez Lichnow-sky, je v nedeljskem »Berliner Tageblat-« napisal tele znamenite besede: »Duh prave demokracije, ki ga oznanja cesar Karel, pride gotovo tudi k nam, pa naj se smatra to za srečo ali pa ne. To je stvar nazorov ali okusa, toda potrebna posled-ica velikanskih dogodkov, ki jih doživlja-mo že tri leta. V bodočnosti ne pojde več, da bi se sklepale ali obnavljale pogodbe, ki morejo zaplesti narod v vojno, in ravno tako, da bi se obstoječe razlagale tako brez pritrditve ljudskega zastopstva. Tudi odposlatev ulitnata ali vojne napovedi se ne bo mogla izvršiti, ne da bi se prej vra-šal parlament. (Ali niso te besede naper-jene naravnost proti nam, proti Avstriji? — Knez Lichnowsky izreka tu med vr-stami popolnoma jasno, da je bila Nemčija

PODLISTEK.

Milijonar, ki je izginit.

Roman. Francoski spisal Evgen Chavette.

Pripomniti moramo še, da se je Bricchet celo tako zelo zanimal za to čitanje, da je zapovedal Colardu, da naj predsoho pred spahnico zaklene odznotraj, da bi ju kdo ne motil pri čitanju.

— Gospod že spi, — tako je moral Colard odpravljati nekoliko pozno prihaja-joče posetnike.

Sicer pa teh posetnikov tudi ni bilo bogve kako veliko, kajti Bricchet je obče-val le s svojimi najbližjimi prijatelji, kot s sodnikom gospodom de Badierom ter notarjem, s katerim ga je vezalo že dvaj-seletno prijateljstvo. Z notarjem se je v ostanku Bricchet, odkar se je vrnil, že več-krat posvetoval in si je dal atantčno po-jasniti stanje svojega imetja.

...svojih pogodb zapletena v vojno, ... bodoče se take pogodbe ne bodo smele ...

Domače vesti.
Pogreb Josipine vd. Cok-Zupanove se je predvčerajšnjim popoldne ob nepričakovano številni, da — za sedanje čase in razmere — naravnost ogromni udeležbi vršil iz Lonjerja na pokopališču na Katinarji. Za sedaj so pokopali pokojnico na splošnem groblju, pozneje pa jo položijo poleg pokojnega soproga v posebno grobnico. Kondukt je vodil g. kanonik Slavec ob asistenci domačega župnika g. Stržinarja in osmeru drugih duhovnikov. Če smemo rabiti ob taki žalostni priliki depiacirano besedo, bi rekli, da je bil srečen slučaj, da so mogli vsi otroci pokojnice — torej tudi sina, ki sta pod orehjem — spremiti svojo zlato mater na nje zadnji poti, kar je še večalo globoki vtis na žalne goste, ki so došli iz mesta, iz vse okolice in tudi severne Istre. Tudi gg. učiteljev je prihitelo lepo število. Ob globokem ganotju so izročali zemске ostanke pokojnice materi zemlji. V tem vidnem znaku sočutja se je izražalo vse spoštovanje, ki je je uživala pokojna Josipina in ki jo uživa rodbina Cok-Zupanova v mestu in širini na okoli. Odsli je v večnost žena, ki je — največja hvala, ki si jo more pridobiti soproga in mati — dala svojemu narodu vse, kar more dati slovenska žena: ustvarila je dom resničnega krščanskega življenja in ostavila je vzorno narodno družino. Tako moramo razumeti to žalno manifestacijo, ki se je po pogrebu, na Cokovem domu, še posebej pridružil g. kanonik Slavec s prisrčnim nagovorom do zbrane rodbine ob navzočnosti večega števila gostov. Josipina vd. Cok-Zupanova naj počiva v miru poleg svojega soproga, ki sta bila redek vzor srečnega in harmoničnega zakonskega življenja!

Poljski klub in sedanja vlada. Poljski poslanec dr. Steslowicz je v nekem razgovoru z urednikom lista »Gazeta Wieczorna« izjavil, da je neosnovana domneva, da bi bil poljski klub z glasovanjem za 4-mesečen proračunski provizorij odnehal od opozicijskega stališča ter da bi bil pripravljen za brezpogojno podpiranje nove vlade. Z ozirom na odstop ministrstva Clam-Martiničevega, ki so je Poljski odločno pobijali, kakor tudi z ozirom na to, da ni niti en član kabineta Stürgkhovega vstopil v novo vlado, je poljski klub sklenil glasovati za proračunski provizorij kot državno potrebnost, ne da bi se s tem — kakor se je izrecno naglašalo — kakoršibodi vezal glede svojega vedenja napram novi vladi. Poljski klub se ni namrta tudi v ničesar obvezal in se drži smeri, ki jo določajo politične in gospodarske potrebe dežele. Od poštevanja deželni postulatov da bo odvisno, ali bo mogel poljski klub podpirati vlado od slučaja do slučaja. Sodimo, da je s tem označeno tudi stališče naše jugoslovanske delegacije napram sedanji provizorijni vladi in da treba iz tu gori označenih viškov presojati tudi vedenje in taktiko naših poslancev. Vedno moramo imeti pred očmi okolnost, da opozicija naših ni naperjena proti državi, marveč se bo — o tem smo uverjeni — z vso težo uveljavljala proti vsakemu vladanju, ki bi hotelo kratiti pravice narodov in oškodovati njihove interese na katerem-koli polju.

Prosimo rabljenega perila in vrp za naše uboge ranjence. — **ODDA NAJ SE V NARODNEM**

APROVIZIJSKE STVARI. GOVEJE MESO.
Kakor je bilo objavljeno včeraj, se prodaja danes v navedenih mesnicah goveje meso po normalnih cenah in sicer proti izkaznici za živila ter proti izročitvi malih izkaznic št. 1 serije I.—V. Ako pa od 9 dop. ne bi bilo več odjemalcev s takimi izkaznicami, se bo v istih mesnicah moglo dobiti meso tudi proti izročitvi malih izkaznic št. 2 serije I. in proti izkaznici za živila.

Breje in molzne koze.
Aprov. komisija naznanja: Ker je nekaj onih brejih in molznih koz, o katerih je bilo govora v objavi z dne 5. t. m., že došlo, se bodo začele danes prodajati in sicer se bo prodaja vršila v mestni klavnici pri Sv. Soboti od 10 dop. do 12 op. in od 3 pop. dalje. Prednost imajo kupeji, ki so se že priglasili, in sicer po vrsti priglasitve.

Razdelitev vina za zgornjo okolico.
Zaupniki vseh okrajev zgornje okolice se vabijo, da se udeležijo pogovora radi razdelitve aprovizacijskega vina, ki se bo vršil v soboto, 14. t. m., ob 9 dop. v pisarni člana aprov. komisije, dr. Josipa Abrama, ul. Campanile 11. I. — Za okraje, ki ne bodo zastopani, se bo smatralo, da ne reflektirajo na vino, ter se bo dotični del razdelil med druge.

Prebirana otrok v CM otroških vrtilih.
Če ima kdo kaj tehtnega poročati glede prehrane otrok slovenskih CM vrtecev, naj pride osebn v nedeljo, 15. t. m., od 10 do 11 dop. v slovensko šolo na Acquedotto št. 20, III. nadstropje, konferenčna soba, ker se na anonimna pisma ne moremo ozirati. Ant. Semé, tajnik uprav. odbora.

Oskrbnice vojniških sirot, ki niso poslale podatkov o dolgovih na posestvih svojih varovancev, se nujno prosijo, da to store čim prej in sicer naj napišejo, koliko odstotkov plačujejo obresti in kdo je vknjižen na posestvu z dotičnim dolgom. To velja le za vknjižene dolgove (hipoteke).

Urad organizacije oskrbnice vojniških sirot ostane do meseca septembra zaprt ob torkih ter bodo odslej uradne ure le ob petkih od 4 do 7 pop.

Iz krogov državnih uslužbencev. Kakor znano, smo prejeli draginsko doklado. Hvala vsem, ki so pripomogli k temu. Izjema so le velik del redarjev. Menda so to sami kapitalisti! In kolikor niso, dobivajo vse božje dobrine v — vrstah pred razprodajališču aprovizacije. Toda — govorimo resno. Predstojniki govore, da saj imajo redarji vojno doklado! To je že res. Ali pomisliti je, da druge družine dobivajo podpore, ki čisto presegajo plačo redarjev. Zato naj se redarjem ne bi očitala vedno tista doklada, ki jim pripada kot militarizirancem, dočim pripadajo plača in respektivne doklade njihovim družinam. Obračamo se do njeg. ekselence gospoda namestnika s prošnjo, naj bi on ukrenil potrebnega, da bodo tudi redarji deležni draginske doklade, ki jim gre kakor drugim državnim uslužbencem. Potem šele se bo moglo zahtevati od teh organov javne varnosti, naj vesino vrše svojo službo! Posebno pa še, ko so tudi nekateri redarji dobili tako doklado. Zakaj ne vsi? — Nekateri redarji.

Iz kaznilnice Karlov v Gradcu je bilo vsled amnestije izpuščenih 93 političnih obsolencev. Med njimi je tudi znani slovenski časnikar — pred vojno občinski urednik v Dolini — g. Andrej Munih.

Urad za izdajanje izkaznic za nabavo sladkorja se je premestil iz ulice Molino piccolo št. 2 v ulico Commerciale št. 2, II. nadstropje.

Mestna zastavljavnica. V petek, 13. t. m., se bodo od 9½ dop. do 1 pop. in od 3½ do 6 pop. prodajale na javni dražbi dragocenosti, zastavljene meseca majnika leta 1915. na svetilnomodre listke serije 137 in sicer od št. 233.301 do št. 234.800.

Se ne vjema! Prejeli smo: Minulo nedeljo sem šel v ul. della Borsa št. 2, da naročim eno kozo. Ob 9 zjutraj je bil urad zaprt, a na vratih je bilo pisano 9-1 — kar pomeni, da je urad odprt od 9 do 1 ure. Napis je na uradu trofejčen, kar je povsem pravilno. Ob 10 je prisopihal v urad bolj priletna ženska, ki pa ne zna slovenski! To se ne vjema! Slovenski napis in uradnica, ki ne zna in ne razume slovenskega jezika! Gospoda pri c. kr. namestništvu — to se ne vjema! Omenjena uradnica je tudi nekoliko preveč nervozna. Stopivši v urad je začela osorno vpiti, naj ljudje (bilo nas je nad 20 oseb) ne stde na ulici, naj gredo notri. Povelja so sledila poveljem, in ker ljudje niso slišali, je uradnica mahaje z rokami zapovedovala onim, ki so že vstopili, naj povezo znan stojiče. Lepa beseda lepo mesto najde! Poveljevati si pa mi — tudi če smo le Slovenci — ne damo! Uradništvo naj pride ob določeni uri in naj bo vladno. Nesposobni se pa pošljejo k počitku. — Nekdo.

Na c. kr. pripravilci za srednje šole v Trstu ul. S. Francesco 25 II. se bo vršilo vpisovanje v I. letnik za šolsko leto 1917/18 v nedeljo dne 15. julija od 9-11 dop. Sprejemali se bodo učenci, ki so dovršili z dobrim uspehom III. ali IV. razred ljudske šole in še niso prekorajčili II. leta starosti. K vpisovanju morajo priti v spremstvu staršev ali svojih namestnikov ter prinesli s seboj: 1.) krstni list, 2.) zadnje šolsko izpričevalo, 3.) izpričevalo o cepljenju kozic in 4.) izkaz, da so zdravi oči. Pri vpisovanju je plačati 1- K vpisnine in 2 K učnega prispevka.

Zaplemba imetja. Tržaško deželno sodišče je izreklo zaplembu imetja Josipa Gođine, pok. Ivana, okoli 20 let starega, rojenega in pristojnega v Gorici, sedaj odsotnega, ker je utemeljeno osumljen zločina proti vojni moči države.

Podpisi na VI. vojno posojilo.
27. izkaz - Polp - iz trž. tramvajsko družbo se vzi. Sulej na K 100.000, Trž. preh. Iave K 75.000, 8 Iveti & Co., Hektor Pollich (nadaljen podp.) po K 20.000. — Prejeto obr. na zadruha, K 15.500.

IVAN SALATA, Tržaška posojilnica in hranilnica po K 15.000, Ferd. and Vondraček, „Oesterr. ung. Eisen- und Kohlen-Gesellschaft“ (nadaljen podp.) po K 10.000, Peter Vidali, J. M. Teuschl, Rudolf Schultze, Moric Schleisinger po K 2.000, — na Sibelja K 2150, Viktor Toso, Leona Pollack po K 2000, Marija Tudor, Franc Volpich (hotel Volpich), Fran Vitaglich, Marija Stopar, Silvij Spazzal (tiskarna Brunner & Co.), Smarčičič, Stefan, Ivan Simonič, Ivan Stogor, Oskar Schiavca po K 1000, Peter Skrinjar K 800, Santuario della B. V. di Strugnano K 700, Anton Parich, dr. J. Sekler po K 600, M. Ombat, zapuščen Josipa Sadrina, Herman Teuschl, Rafael Thümmel, tiskarna društva tiskarjev, Valentin Venuti po K 500, Marija Turk, dr. Anton Vattovar po K 300, Jernej Simonic, Josip Terčič, Josip Viola, Marija Vrabc, Ena Sevič po K 200, Gvidon pl. Socher, Atilija Starich, Treza Spunčič, Bice Tevini, Ivan Valentich, Angela Vidop, Franc Vopicka, Franc Vrabc, Josip Vremec po K 100.

DAROVIL.
V počaščenje spomina pokojne gospe Jožefe Cok daruje g. Franc Skapin 10 K za žensko podružnico CMD v Trstu.
Dijaškemu podpornemu društvu v Trstu darujeta v počaščenje spomina pok. gospe Marije Bandel iz Rojana Betka in Miroslav Pretner mesto venca 20 K.
Gosp. Jakob Tavčar, trgovec s kurivom v Trstu, je daroval za CMD in Učiteljski komitvet in Ljubljani po 20 K ter izročil denar vodstvu deške ljudske in meščanske šole CMD v Trstu.
Za možko podružnico CMD je daroval g. P. Fr. K. 2. Denar hrani uprava.
Namesto cvečja na njegov junaški grob daruje gospa Ivanka Mihelakova ob žalostni obletnici prerane smrti svojega soproga K 50 možki podružnici CMD. Denar hrani uprava.

1907—1917
Ob priliki 10-letnice zrelostnega izpita, pozdravlja najsrčneje svoje tovariše
Ribarič Ivo, učitelj v Istri
Grdoselo-Pazin, 12. VII. 1917.

GAMBRINUS
variete vsaki večer ob 9½ velika varietetna predstava.
Vstopnina K 1.—

Zlatarnica G. Pino
v Trstu se je preselila na Corso št. 15 v blizo zlatarnice G. Zercowitz & Figlio. Velika izbira srebrnih in zlatih tur, uhanov, prstanov, verižic itd. Cene zmerne. Cene zmerne.

ZOBOZDRAVNIK Dr. J. Čermák
v Trstu, ul. Poste vecchie 12, vogal ulice della Posta. Izdiranje zobov brez bolečine. Plombiranje. UMETNI ZOBJE

ZAHVALA.
Najprisrčneje se zahvaljujemo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem za čast, ki so jo na kateri koli način izkazali naši nepozabni materi ob njeni smrti in pogrebu, posebno pa mnogoštevilno zstopani častiti duhovščini, z velečastim gospodom kanonikom Iv. Slavcem na čelu, gospodoma deželnima poslancema dr. Edvardu Slaviku in Antonu Miklavcu in mestnemu učiteljsstvu ter sploh vsemu mnogoštevilnemu občinstvu, ki so prihiteli spremiti pokojnico na njeni zadnji poti.
Ob tej priliki bodi izrečena srčna hvala tudi vsem onim plemenitim osebam, ki so se blage pokojnice spomnile tekem njene boleznii in ji s tolažbo skušate lajstati težko bol.
LONJER, dne 11. 7. 1917.
Družine ČOK-GOLOB.

Ugodna prilika.
Proda se v Merneljah velik in dobro upeljan Hotel z restauracijo
Hotel ima 16 mebliranih sob, prostorno dvorano, dve kuhinji, široko ograjen park (4000 m²) in posebno kleti prikladne za veliko zalogo vina. — Poslopje je sedaj vse oddano in rentira letno K 4000. V mirnem času pa v č. Plačilni pogoji ugodni. Več pove Inzeratni oddelček „Edinosti“, ulica Sv. Frančiška št. 20

JADRANSKA BANKA
Trst, Via Cassa di Risparmio št. 5 (Lasino poslopje)
Kapital in rezerva K 13.200.000.—
Filijalke: Dunaj, Tegetovostrasse 7-9, Dubrovnik, Kotor, Ljubljana, Metković, Opatija, Split, Sibenik, Zara.
Vloge na knjižice 3½% Vloge na knjižice od dneva vloge do dneva vzliza. Rentni davek plačuje banka svojega. Obrestovanje vlog na tekočem in žiroračunu po dogovoru. Akreditivi čeki in nakaznice na vsa tu- in inozemska tržišča. — Kupuje in prodaja: vrednosne papirje, rente, obligacij, zastavna pisma, prijoritete, delnice, srečke itd. — Valute in devize, predudni na vrednosne papirje in blago ležeče v javnih skladiščih. Safe deposits promese. — Prodaja srečk razredne loterije. Zavarovanje vsakovrstnih papirjev proti kurzni izgubi, revizija zbranja srečk id. brezplačno. Stavbni kredit, rembour krediti. — Črna naročila. — Inkaso. — Menjalnica. — Eskompt menic. Telefoni: 1463, 1793 in 2676. Brzjavni: JADRANSKA. Uradne ure: od 9 do 1 popoldne

MALI OGLASI
se računajo po 4 stot. besedo. Dlastno tiskane besede so računajo enkrat več. — Najmanjša: pristojbina znaša 40 stotink.

Išče se urarski učence — Dobner, Via S. Antonio 7. 1221

Prazne steklenice od 1½ l in mineralnih vod se kupi, Lovrieh, Restaurant Continental ulica S. Nicolo od 7-9 in od 2-4. 1223

Kupuje se cunje po 80 v. kg. bele po K 1-20. Zaloga: Rafaelo, ul. Bechove št. 9. 1222

Sode železne, lesene, oljave, petroljave, benecine in mineralnega olja kupuje Kuret S. tefontane 1. 1218

Autoriziran nemški otroški vrtec ul. Canova 13 z velikim vrtno oslane odprt čez poštince 1229

Diplomirana učiteljica podučuje z gotovino uspehom po najhitreji in najlažji metodi otroke in odrasle (gospe, gospodične in gospe) nemško in slovensko na svojem domu po zmirni ceni. Informacije od 1-8. Ulica Chiozza 27 III. n. II. stopalce zadaj na dvorišču vr. S. A. 1

Fotograf Anton Jerkič posluje v svojem ateljeju v Trstu, Via delle Poste št. 10. 407

Zaklje vsake vrste kupuje Jakob Margon. Via Solitario 21 (pri mestni bolnišnici). 1175